

«Βουλγαρία - Ρουμανία. Οικονομικές - Κοινωνικές - Πολιτικές Εξελίξεις Δεκέμβριος 2009.»

Της Πέννου Κονιτσιώτη
Επιστημονικής Συνεργάτη του ΕΚΕΜ

Βουλγαρία

Στην περιοχή των Βαλκανίων η Βουλγαρία πάντα διεξήγαγε δραστήρια πολιτική. Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2009 την καθόριζε ο τρικομματικός συνασπισμός του Σοσιαλιστικού Κόμματος με τους φιλελεύθερους συνασπισμούς του NDSV και του DPS, ενώ κατά το δεύτερο εξάμηνο η κυβέρνηση του κεντροδεξιού κόμματος GERB. Η αλλαγή στην εκτελεστική εξουσία δεν οδήγησε σε αλλαγή των στόχων της καλής γειτονίας, της ασφάλειας, της σταθερότητας και της γρηγορότερης ενσωμάτωσης των κρατών της περιοχής στις ευρωπαϊκές και τις ευρωατλαντικές δομές. Αυτούς τους στόχους η Σόφια ακολουθεί από χρόνια και τούτο κάνει την περιφερειακή της πολιτική σε μεγάλο βαθμό προβλέψιμη. Οι σχέσεις της Βουλγαρίας με την Ελλάδα και τη Ρουμανία ήδη καθορίζονται πριν από όλα από τους κοινούς στόχους που μοιράζονται τα τρία κράτη στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε αυτά τα συμφραζόμενα οι σημαντικότερες πράξεις κατά τον απερχόμενο χρόνο ήταν τα μέτρα σύνδεσης των εθνικών τους συστημάτων μεταφοράς φυσικού αερίου με γνώμονα την υψηλότερη ενεργειακή ασφάλεια. Η πλέον κερδοφόρα συμβαλλόμενη πλευρά στο σχέδιο είναι η Βουλγαρία, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι χάρη σε αυτό καταργείται η εξαιρετικά μεγάλη της εξάρτηση από τις προμήθειες ρωσικού αερίου μέσω της Ουκρανίας που τώρα τελευταία αποδείχτηκαν αρκετά προβληματικές εξαιτίας των περιπλοκών σχέσεων μεταξύ του Κιέβου και της Μόσχας.¹

Το 2009 στη βουλγαρική οικονομία κυριάρχησε ο αριθμός δύο (2). Αντιμετώπισε τις επιπτώσεις δύο κρίσεων - τη κρίση με τις παροχές του φυσικού αερίου τον Ιανουάριο και της κρίσης στην παγκόσμια κρίση που εμφανίστηκε και στη Βουλγαρία. Η χώρα άλλαξε δύο κυβερνήσεις, το Κοινοβούλιο ψήφισε δύο προϋπολογισμούς, άλλαξε δύο προγράμματα για τα ενεργειακά σχέδια στρατηγικής σημασίας αυτήν και γνώρισε και τα δύο άκρα στη δημοσιονομική της πολιτική, το πλεόνασμα και το έλλειμμα του προϋπολογισμού. Επίσης, έγινε γνωστό ότι μέσα μόνο σε δύο μήνες οι αποταμιεύσεις των Βούλγαρων αυξήθηκαν κατά 2 δις λέβα. Προβληματικές κατά το 2009 λόγω της παγκόσμιας οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης ήταν επίσης οι εμποροοικονομικές σχέσεις στην περιοχή. Τα προκαταρκτικά στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βουλγαρίας δείχνουν ότι το τρέχον έτος θα λήξει με σοβαρή πτώση των εμπορικών ανταλλαγών με τους βασικούς Βαλκάνιους εταίρους. Ελπίδα για διέξοδο από

¹ Stoimen P. 29/12/2009. «Η Βουλγαρία και τα Βαλκάνια κατά το 2009», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.bnr.bg>

αυτήν την κατάσταση δίνουν οι ανακοινώσεις ότι οι μεγάλοι εμπορικοί εταίροι της περιοχής στην Ευρώπη ήδη ξεπερνούν την κρίση καθώς και οι προγνώσεις αναζωογόνησης των ίδιων των βαλκανικών οικονομιών. Έτσι, το 2009 έφυγε αφήνοντας στα Βαλκάνια προβλήματα, αλλά και ελπίδες για καλύτερους καιρούς²!

Η Βουλγαρία πρόκειται να αιτηθεί για ένταξη στην προ-ευρώ αίθουσα αναμονής ERM-2 το Μάρτιο του 2010, προκειμένου να εκπληρώσει τον κύριο πολιτικό στόχο της για ένταξη στην ευρωζώνη μέχρι το 2013, όπως είπε ο Υπουργός Οικονομικών της χώρας, αγνοώντας τον σκεπτικισμό στη Δυτική Ευρώπη. Ο Simeon Djankov, που τελεί επίσης αναπληρωτής πρωθυπουργός, είπε σε συνέντευξη στο Reuters ότι «η νέα κεντροδεξιά κυβέρνηση που εξελέγη τον Ιούλιο έχει κινητοποιήσει τους πολιτικά της μέσα για να πιέσει βασικούς υπεύθυνους αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση να ταχθούν υπέρ της αίτησης της Βουλγαρίας». «Ο Πρωθυπουργός ξεκίνησε τις συζητήσεις για την ένταξη στην ευρωζώνη ως τον κύριο στόχο εξωτερικής πολιτικής της κυβέρνησης, που αποτελεί μεγάλο βήμα μπροστά. Τους τελευταίους τρεις μήνες, έχω καταφέρει να συνομιλήσω με όλους τους υπουργούς οικονομικών της ευρωζώνης» τόνισε ο κ. Djankov. «Την προηγούμενη εβδομάδα, ήμουν στην Ισπανία, που θα είναι ο επόμενος πρόεδρος της ΕΕ, για...να τους προετοιμάσω ότι σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα περιμένουμε να ξεκινήσουμε την επίσημη διαδικασία ένταξης στην ERM-2». Οι αναλυτές και ορισμένοι διπλωμάτες υποστηρίζουν ότι η προσπάθεια της Σόφιας είναι πιθανό να συναντήσει αντίδραση στη Δυτική Ευρώπη όπου η διάθεση είναι ενάντια στο να επιτραπούν περισσότερες χώρες στην ευρωζώνη σε καιρούς κρίσης και η ίδια η Βουλγαρία πρέπει να εξυγιάνει την ασθμαίνουσα οικονομία της πρώτα. Ο κ. Djankov, πρώην οικονομολόγος της Παγκόσμιας Τράπεζας, παραδέχτηκε ότι οι προοπτικές της Σόφιας για πρόωρη ένταξη στην ERM-2 δεν είναι φωτεινές. «Τα χρηματοοικονομικά προβλήματα των χωρών της Βαλτικής, που είναι όλες στην ERM-2, και τα προβλήματα χρέους της Ελλάδας, έχουν κάνει ορισμένα μέλη της ευρωζώνης, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και την Ευρωπαϊκή Ένωση ανήσυχους για τους νεοφερμένους. Αλλά η Βουλγαρία είναι σε καλύτερη κατάσταση», όπως υποστήριξε ο κ. Djankov, προσθέτοντας ότι «θα είναι η μόνη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ανταποκρίνεται σε όλα τα επίσημα κριτήρια του Μάαστριχτ για την ένταξη στην ευρωζώνη. Η νέα κυβέρνηση έχει προσπαθήσει να συμμαζέψει τον προϋπολογισμό της Βουλγαρίας μειώνοντας τις δαπάνες κατά 15% και κάνοντας βήματα για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου και της φοροδιαφυγής για να ενισχύσει τα έσοδα. Έχει επίσης απολύσει εκατοντάδες τελωνειακούς υπαλλήλους και εφοριακούς σε μια προσπάθεια να εξαλείψει την υπηρεσιακή διαφθορά και το οργανωμένο έγκλημα». Σαν αποτέλεσμα η Βουλγαρία, το φτωχότερο έθνος της Ευρωπαϊκής Ένωση όσον αφορά στο ΑΕΠ ανά κεφαλή, αναμένεται να

² Xarizanova T. 22/12/2009. «Η Βουλγαρική οικονομία το 2009 – στη σκιά της κρίσης, αλλά με δημοσιονομική σταθερότητα», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.bnr.bg>,

Ζήκου Ζ. 23/12/2009. «Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΓΟΡΑ. Ακριβός ο λογαριασμός που πληρώνει η Ευρώπη...», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://news.kathimerini.gr>

τελειώσει το 2009 με μικρό έλλειμμα της τάξης του 0,76% του ΑΕΠ, το χαμηλότερο στο μπλοκ. Έχει επίσης εγκρίνει προϋπολογισμό λιτότητας για το 2010 με έλλειμμα 0,7%. Ο διψήφιος πληθωρισμός και το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών που ξεπερνά το 20% του ΑΕΠ τα τελευταία χρόνια παρακώλυσαν τις προηγούμενες προσπάθειες της Σόφιας να ενταχθεί στην ERM-2, παρόλο που το έλλειμμα δεν είναι μέρος των κριτηρίων ένταξης. Ο κ. Djankov υπογράμμισε ότι *«η κυβέρνηση δεν θα ενδώσει στο λαϊκισμό εν όψει της αυξανόμενης δημόσιας δυσαρέσκειας για την οικονομική οδύνη και θα πιέσει να πραγματοποιηθούν οι προγραμματισμένες μεταρρυθμίσεις της εξογκωμένης δημόσιας διοίκησης και του ανεπαρκούς, χρεωμένου τομέα υγείας³»*.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής προέτρεψαν τη νέα κυβέρνηση της Βουλγαρίας να προχωρήσει στην αναθεώρηση μεγάλων ενεργειακών έργων που στηρίζει η Ρωσία και συμφωνήθηκαν από την προηγούμενη σοσιαλιστική κυβέρνηση. Η κεντροδεξιά κυβέρνηση, που κέρδισε τις εκλογές του Ιουλίου, εξετάζει εάν η συμμετοχή της Βουλγαρίας στον αγωγό αερίου South Stream και το διαβαλκανικό πετρελαιοαγωγό, καθώς και στα σχέδια για την κατασκευή εργοστασίου πυρηνικής ενέργειας, εξυπηρετούν τα συμφέροντα της χώρας και την ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επιδιώκει να διαφοροποιήσει τα δρομολόγια και τις πηγές των ενεργειακών προμηθειών τους. Παρατηρητές και διπλωμάτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποστήριζαν ότι η αναθεώρηση δείχνει την ετοιμότητα της βαλκανικής χώρας για στενότερους δεσμούς με τις Βρυξέλλες αφού η προηγούμενη κυβέρνηση ενόχλησε την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής δείχνοντας ότι συντάσσεται με τη Ρωσία. *«Η Βουλγαρία κάνει πολλά σωστά πράγματα αυτή τη στιγμή»* τόνισε ο ειδικός απεσταλμένος των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής για την ενέργεια στην Ευρασία σε επιχειρηματική εκδήλωση στη Σόφια. *«Η Ρωσία είναι μια πραγματικότητα. Η Βουλγαρία πρέπει να συζητήσει για το South Stream, δεν υπάρχει κανένας τρόπος να το αποφύγει αυτό. Αλλά την ίδια στιγμή, η Βουλγαρία κάνει το σωστό επανεξετάζοντας τις ενεργειακές πολιτικές της, σχετικά με το South Stream για παράδειγμα και καθορίζοντας ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος να προχωρήσει»*. Ο South Stream, του οποίου ηγείται το ρωσικό μονοπώλιο εξαγωγής αερίου Gazprom, θεωρείται ανταγωνιστής στο έργο του αγωγού αερίου Nabucco που χρηματοδοτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι προγραμματισμένο να μεταφέρει το ρωσικό αέριο κάτω από τη Μαύρη Θάλασσα στις ακτές της Βουλγαρίας και μετά στη Νοτιοανατολική και Κεντρική Ευρώπη. Η Σόφια έχει ήδη δηλώσει ότι θα δώσει προτεραιότητα στο σχήμα του Nabucco που θα μεταφέρει αέριο από την Κασπία μέσω των Βαλκανίων στην Κεντρική Ευρώπη και επομένως θα ελαττώσει την εξάρτηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το ρωσικό αέριο. Ο κ. Morningstar, που συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Βουλγαρίας, Georgi Parvanov και τον Πρωθυπουργό της χώρας, Boiko Borisov, είπε ότι *«η Ουάσιγκτον δεν σκοπεύει*

³ Mudeva A, Ilieva T. 22/12/2009. *«Βουλγαρία: Βασικός στόχος η ένταξη στην ευρωζώνη μέχρι το 2013»*, που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

να επηρεάσει την ενεργειακή στρατηγική της Σόφιας». Βέβαια, οι Ρώσοι αξιωματούχοι έχουν κατηγορήσει στο παρελθόν τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής ότι παρεμβαίνουν στις ενεργειακές αποφάσεις της Σόφιας. Η Βουλγαρία όμως συμφώνησε το Σεπτέμβριο να επιταχύνει τις αρχικές εργασίες προετοιμασίας για το South Stream, που σκοπεύει να προσπεράσει την Ουκρανία, αλλά δεν έχει λάβει ακόμα την τελική επενδυτική απόφαση⁴. Η νέα κυβέρνηση της Βουλγαρίας θα κλείσει το 2009 με έλλειμμα προϋπολογισμού στο 0,76% του ΑΕΠ αντί για το σχεδιασμένο μηδενικό έλλειμμα προκειμένου να δώσει στην ασθμαίνουσα αναδυόμενη οικονομία μια ανάσα. Μερικοί σχολιαστές ανέφεραν ότι η δημοσιονομική χαλάρωση, που είναι πιθανό να περιλαμβάνει το χριστουγεννιάτικο δώρο για τους συνταξιούχους, στοχεύει στην εκτόνωση της αυξανόμενης δημόσιας δυσαρέσκειας για την οικονομική οδύνη που έχει ήδη βλάψει τη στήριξη προς την κεντροδεξιά κυβέρνηση. Ο Υπουργός Οικονομικών Simeon Djankov δήλωσε σε συνέντευξη τύπου ότι το έλλειμμα θα χρησιμοποιηθεί για την αύξηση των κοινωνικών πληρωμών και την παροχή περισσότερων κονδυλίων για την υγειονομική περίθαλψη, τη γεωργία και τις υποδομές. «Μπορούμε να επιτύχουμε έναν ισορροπημένο προϋπολογισμό αλλά αποφασίσαμε ότι μπορούμε να χαλαρώσουμε (τη δημοσιονομική πολιτική) λιγάκι πριν από τις διακοπές στο τέλος της χρονιάς», τόνισε ο κ. Djankov αφού η κεντροδεξιά κυβέρνηση ενέκρινε έλλειμμα ύψους 500 εκατομμυρίων λέβα (\$377,1 εκ.) για το 2009. Υπογράμμισε ακόμα ότι η βουλγαρική οικονομία αναμένεται να συρρικνωθεί κατά 4,9% φέτος, λιγότερο από την προηγούμενη πρόβλεψη της κυβέρνησης για συρρίκνωση κατά 6,3%, ως αποτέλεσμα των μέτρων της Σόφιας για την ενίσχυση των εσόδων του προϋπολογισμού και τη μείωση του λαθρεμπορίου. «Οι εξαγωγές της Βουλγαρίας έχουν επίσης ξεκινήσει να αυξάνονται εξαιτίας της βελτιωμένης ζήτησης στη Δυτική Ευρώπη, την κύρια αγορά της βαλκανικής χώρας», όπως σχολίασε ο κ. Djankov αλλά προειδοποίησε ότι «αυτό δεν σημαίνει το τέλος της οικονομικής ύφεσης». Οι οικονομολόγοι υποστηρίζουν ότι τα χειρότερα δεν έχουν έρθει ακόμα καθώς η Βουλγαρία έχει μείνει πίσω από άλλα ανατολικοευρωπαϊκά μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης των οποίων οι οικονομίες έχουν ήδη δείξει κάποια εύθραυστα σημάδια ανάκαμψης. «Η κυβέρνηση γνωρίζει ότι η αυστηρή δημοσιονομική πολιτική της είναι οδυνηρή» ανέφερε ο Kiril Anraevov της δεξαμενής σκέψης Πολιτικού Κεφαλαίου. «Η απόφαση της κυβέρνησης είναι μια προληπτική κίνηση για την κατάσβεση της αναδυόμενης έντασης...αλλά δεν θα την αποκαλούσα λαϊκίστικη» πρόσθεσε. Το ρεκόρ της δημοσιονομικής σύνεσης έχει καθησυχάσει τους επενδυτές για τη δέσμευση της κυβέρνησης να διατηρήσει τη σταθερότητα της ισοτιμίας συναλλάγματος του βουλγαρικού λέβα με το ευρώ και αρχές Δεκεμβρίου ο οίκος αξιολόγησης

⁴ Mudeva A. 07/12/2009. «ΗΠΑ: Στηρίζουν αναθεώρηση ρωσικών ενεργειακών συνδέσεων από Βουλγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

Standard & Poor's αναθεώρησε το outlook της χώρας σε σταθερό από αρνητικό⁵.

Η Ρωσία θα προχωρήσει τα σχέδια για την κατασκευή διαβαλκανικού πετρελαιαγωγού για να μεταφέρει το αργό της πετρέλαιο στην Ελλάδα, παρά το σκεπτικισμό της Βουλγαρίας για τη συμμετοχή της στη σύνδεση, όπως είπε Ρώσος Υπουργός Ενέργειας. Ο Sergei Shmatko δήλωσε σε συνέντευξη τύπου στη Σόφια ότι «η Μόσχα κατανοεί τις περιβαλλοντικές ανησυχίες της Βουλγαρίας και στηρίζει την απόφαση της να εκτιμήσει τις επιπτώσεις». Η κεντροδεξιά κυβέρνηση της Βουλγαρίας που εξελέγη φέτος έχει επανεξετάσει τη συμμετοχή της στα μεγάλα έργα ενέργειας των Ρώσων τα οποία συμφωνήθηκαν από την προηγούμενη κυβέρνηση για να διαπιστώσει εάν εξυπηρετούν τα εθνικά συμφέροντα και την ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι αναλυτές υποστηρίζουν ότι οι αναθεωρήσεις δείχνουν ότι η νέα κυβέρνηση σκοπεύει να απομακρυνθεί η Βουλγαρία από την επιρροή της Ρωσίας και να επιδείξει στενότερους δεσμούς με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο Πρωθυπουργός Boiko Borisov ανέφερε ότι «η Σόφια θα αποφασίσει εάν θα συμμετάσχει τελικά στην προγραμματισμένη σύνδεση πετρελαίου αξίας 1 δισ. ευρώ αφού ετοιμαστεί η εκτίμηση, που μπορεί να πάρει ως και 18 μήνες». Η Σόφια υποστήριξε ότι «ο αγωγός μπορεί να βλάψει τις παραλίες της Μαύρης Θάλασσας και να πλήξει τα τουριστικά έσοδα, χωρίς να προσφέρει αρκετά οικονομικά οφέλη για τη Βουλγαρία στη συμφωνία που υπογράφηκε με την προηγούμενη κυβέρνηση». Ο αγωγός μήκους 300 χλμ. σκοπεύει να μεταφέρει ως και 50 εκατομμύρια τόνους αργού πετρελαίου ετησίως από το βουλγαρικό λιμάνι της Μαύρης Θάλασσας, Μπουργκάς, στο ελληνικό λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, προκειμένου να προσπεράσει τα συνωστισμένα Στενά του Βοσπόρου⁶.

Πρέπει να αναφερθεί ότι ο νέος Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Herman Van Rompuy, επιβράβευσε τις προσπάθειες της νέας κυβέρνησης της Βουλγαρίας για την καταπολέμηση της ύφεσης και τον καθαρισμό της εικόνας της βαλκανικής χώρας που έχει αμαυρωθεί από την αχαλίνωτη διαφθορά και το έγκλημα. Η κεντροδεξιά κυβέρνηση του Boiko Borisov, που κέρδισε τις βουλευτικές εκλογές του Ιουλίου, έχει κάνει βήματα για να τιμωρήσει τους διεφθαρμένους αξιωματούχους, να τιθασεύσει τις συμμορίες του οργανωμένου εγκλήματος και να θέσει το φτωχότερο έθνος της Ευρωπαϊκής Ένωσης πίσω στο μονοπάτι της ανάπτυξης. Η αποτυχία όμως επίδειξης αποτελεσμάτων στην καταπολέμηση του χρηματισμού μέχρι τον Ιούλιο του 2010 μπορεί να οδηγήσει σε νέες κυρώσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση στη Βουλγαρία, βλάπτοντας την πρόσβαση σε πάνω από 11 δισ. ευρώ βοήθειας που μπορεί να λάβει η Σόφια μέχρι το 2013. «Η Βουλγαρία βρίσκεται ξανά στο

⁵ Piieva T. 10/12/2009. «Βουλγαρία: Επιλέγει κλείσιμο 2009 με έλλειμμα προϋπολογισμού 0,76% αντί μηδενικό», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: <http://www.balkans.com/gr>

⁶ Piieva T. 14/12/2009. «Ρωσία: Επιμένει για έργο διαβαλκανικού πετρελαιαγωγού με Ελλάδα παρά ανησυχίες Βουλγαρίας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: <http://www.balkans.com/gr>

σωστό μονοπλάτι» ανέφερε ο Van Rompuy στους δημοσιογράφους κατά τη διάρκεια της πρώτης του επίσκεψης στη βαλκανική χώρα. «Γνωρίζω πλήρως τις εντατικές προσπάθειες της νέας κυβέρνησης για να διαχειριστεί την κρίση, να αποκαταστήσει μια θετική εικόνα ξανά για τη χώρα, να εκσυγχρονίσει τη χώρα ... ανοίγοντας την προοπτική να γίνει μία μέρα μέλος της ευρωζώνης», τόνισε. Πέρσι, οι Βρυξέλλες πάγωσαν εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ βοήθειας προς τη Σόφια αφού η προηγούμενη σοσιαλιστική κυβέρνηση απέτυχε να καταπολεμήσει την απάτη και να στείλει στη φυλακή υψηλού επιπέδου διεφθαρμένους αξιωματούχους και αφεντικά εγκλήματος. Μια πρόσφατη έρευνα έδειξε ότι οι Βούλγαροι πιστεύουν ότι η διαφθορά έχει ελαττωθεί από τότε που ανέβηκε στην εξουσία η νέα κυβέρνηση, αλλά οι αναλυτές λένε ότι ο χρηματισμός παραμένει τεράστιο πρόβλημα και πρέπει να γίνουν περισσότερα για να σταματήσει. Σχετικά, από τον Ιούλιο, οι εισαγγελείς έχουν κατηγορήσει πρώην υπουργούς γεωργίας και άμυνας για κατάχρηση εξουσίας και διερευνούν επίσης τον πρώην Πρωθυπουργό Sergei Stanishev για την απώλεια απόρρητων εκθέσεων για το έγκλημα και την πρώην υπουργό εργασίας για μεγάλης κλίμακας υπεξαίρεση χρημάτων⁷.

Ρουμανία

Η Συνθήκη της Λισσαβόνας έχει χαρακτηριστεί από απόλυτη αποτυχία να πραγματοποιήσει το αρχικό υψηλό όραμα ενός Ευρωπαϊκού υπερκράτους, μέχρι ένα φιλόδοξο νέο εργαλείο εισαγωγής ενέργειας σε ένα διάρκειας μισού αιώνα ιστορικού εγχειρήματος. Η έναρξη ισχύος της λοιπόν την 01/12 ήταν για τη Ρουμανία τεράστια επιτυχία, ενώ για κάποιους άλλους μία πικρή απογοήτευση! Για τη Ρουμανία είναι μέρας γιορτής! Η 1^η Δεκεμβρίου συμπίπτει να είναι και Εθνική Γιορτή, ενώ για το 2009 είχε επιπλέον σημασία. Σήμερα, η Ρουμανία συμμετέχει πλήρως στην αναμόρφωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως έχει οριστεί στη Συνθήκη της Λισσαβόνας, ενώ ο Ρουμάνος Επίτροπος για τη Γεωργία είναι έτοιμος να αναλάβει την ευθύνη για σχεδόν το 1/3 του κοινοτικού προϋπολογισμού⁸.

Στη Ρουμανία η αυστριακή πετρελαϊκή OMV ανακοίνωσε ότι σχεδιάζει να μειώσει το στόχο της για την παραγωγή του 2010 και μπορεί μόνο να αυξηθεί πέρα από αυτό του χρόνου αν πραγματοποιήσει εξαγορές, καθώς οι μειώσεις των πετρελαιοφόρων περιοχών, η χαμηλή ζήτηση αερίου και οι μειωμένες επενδύσεις επηρέασαν αρνητικά τις επιχειρήσεις⁹. Η Ford Motor Co έλαβε την

⁷ Tsvetelia I. 15/12/2009. «Πρόεδρος ΕΕ: Πίσω στο σωστό δρόμο η Βουλγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁸ Geoana M. 01/12/2009. «(Comment) Enlargement is the EU's strongest foreign policy tool», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://euobserver.com>

Παγαρτάνη-Χοϊδα Στέλλα. 12/12/2009. «Ρουμανία: Αστάθεια και ΔΝΤ», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.enet.gr>

⁹ Bergin T. 01/12/2009. «OMV: Μειώνει στόχο για παραγωγή, χρειάζεται αύξηση εξαγωγών», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

έγκριση της διεύθυνσης ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για κρατική βοήθεια ύψους ως και 57 εκατομμυρίων ευρώ για την εκπαίδευση χιλιάδων εργαζομένων σε εργοστάσιο στη Ρουμανία. «*Η προτεινόμενη βοήθεια στηρίζει ένα φιλόδοξο εκπαιδευτικό πρόγραμμα που αναμένεται να επιφέρει θετικά αποτελέσματα για τους εργαζόμενους του εργοστασίου Craiova, για περιφερειακή ανάπτυξη*» δήλωσε η Ευρωπαϊκή Επίτροπος Ανταγωνισμού, Neelie Kroes. Πολλές εταιρείες κατασκευής εξαρτημάτων αυτοκινήτων έχουν ιδρύσει επιχειρήσεις στη Ρουμανία τα τελευταία χρόνια, με δέλεαρ το φθηνό εργατικό δυναμικό, το σταθερό φόρο 16% επί των κερδών και την παρουσία του εργοστασίου Dacia της Renault¹⁰. Βέβαια, η πτώση στις πωλήσεις και τα περιορισμένα έσοδα από διαφημίσεις έχουν οδηγήσει τις περισσότερες εταιρείες μέσω μαζικής ενημέρωσης στη Ρουμανία σε περικοπές μισθών και θέσεων εργασίας. Το μεγαλύτερο πλήγμα έχουν δεχθεί τα έντυπα μέσα ενημέρωσης, με 10 εκδοτικούς οργανισμούς να κλείνουν εντός του 2009, σύμφωνα με όσα ανέφερε η οικονομική εφημερίδα "Finansiaroul" του Βουκουρεστίου¹¹.

Με διαφορά βραχείας κεφαλής-λιγότερο από μονάδα- στο δεύτερο γύρο, στις εκλογές της Κυριακής, 6 Δεκεμβρίου, εξασφάλισε ακόμα μια πενταετή θητεία ο διορισμένος Πρόεδρος της Ρουμανίας, Traian Basescu που νίκησε τον κεντρο-αριστερό ηγέτη Mircea Geoana. Τον χωρίζουν μόλις 70.000 ψήφοι από τον αντίπαλό του κ. Geoana. Μία εβδομάδα πριν από το β' γύρο ωστόσο ο τελευταίος φαινόταν να προηγείται του κ. Basescu 8 μονάδες. «*Μαζί κερδίσαμε! Είναι μια υπέροχη νύκτα για τον Ρουμάνικη δημοκρατία*» σημείωσε ο κ. Geoana. Εντωμεταξύ, η προεκλογική εκστρατεία των δύο εβδομάδων σημαδεύτηκε από πρωτοφανείς προσωπικές επιθέσεις και χειραγώγηση των Μ.Μ.Ε., σύμφωνα με επικρίσεις παρατηρητών, όπως η ActiveWatch, η υπηρεσία που ελέγχει τα τοπικά Μ.Μ.Ε. και το οπτικό-ακουστικό κυβερνητικό συμβούλιο. Τα πιο ισχυρά ειδησεογραφικά μέσα πολιτικοί και επιχειρηματίες μετατράπηκαν σε τοπικοί «μογκόλοι» απεικονίζοντάς τον κ. Basescu έναν επιθετικό ταραχοποιό με δικτατορικά γνωρίσματα. Ο κ. Geoana από την άλλη πλευρά, πρώην διπλωμάτης, παρουσιάστηκε από τα Μ.Μ.Ε. ως ένας συναινετικός διαμορφωτής και εγγυητής για μια λειτουργική κυβέρνηση. Ο Πρόεδρος θα είναι θεσμικός στο διορισμό του Πρωθυπουργού, καθώς η χώρα κυβερνιόταν από ένα κυβερνητικό γραφείο από τις αρχές του Οκτώβρη όταν το κόμμα του κ. Geoana εγκατέλειψε την κυβέρνηση συνασπισμού και κανένα κόμμα δεν μπόρεσε να συγκεντρώσει την απαιτούμενη πλειοψηφία στο Κοινοβούλιο. Ένα πλήρως λειτουργικός αρμόδιος απαιτούνταν προκειμένου να εξασφαλιστεί η επόμενη καταβολή των 20 δισεκατομμυρίων από τους

<http://www.balkans.com/gr>

¹⁰ Chee Foo Yun. 03/12/2009. «*ΕΕ: Εγκρίνει κρατική βοήθεια για εκπαιδευτικό πρόγραμμα στη Ford Romania*» που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

¹¹ 28/12/2009. Άρθρο με τίτλο «*Σε κρίση ρουμανικά ΜΜΕ*» που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://viewpress.wordpress.com>

διεθνείς δανειστές¹². Βέβαια, και οι δύο υποψήφιοι στις προεδρικές εκλογές της Ρουμανίας έφτασαν κοντά στη νίκη στις 6 Δεκεμβρίου, αφού οι δημοσκοπήσεις έδειξαν τον αριστεριστή υποψήφιο Mircea Geoana να έχει οριακό προβάδισμα έναντι του κεντροδεξιού πρώην προέδρου Traian Basescu. Το κόμμα του κ. Geoana είχε προεκλογικά δηλώσει ότι, εφόσον κερδίσει τις εκλογές, θα εναντιωθεί στις μεγάλες περικοπές θέσεων εργασίας που το ΔΝΤ υποδεικνύει ως είναι βασικές για το νοικοκύρεμα των δημόσιων οικονομικών. «Έχουμε υποστηρίξει, ακόμα και μπροστά στο ΔΝΤ, ότι δεν στηρίζουμε τις μαζικές απολύσεις» είπε ο Constantin Nita, σύμβουλος οικονομικής πολιτικής του αριστεριστικού Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος και πιθανό μέλος της κυβέρνησης σε ενδεχόμενη κυβέρνηση από τους Σοσιαλδημοκράτες, στο Reuters. Τελικά, την 20 Δεκεμβρίου ο Πρωθυπουργός της Ρουμανίας Emil Bots, στον οποίο είχε ανατεθεί ο σχηματισμός νέας κυβέρνησης από τον πρόεδρο της χώρας, Traian Basescu, ανακοίνωσε τη σύνθεσή της. Στη νέα κυβέρνηση συμμετέχουν μέλη του Δημοκρατικού Φιλελεύθερου Κόμματος (PDL) του Boc, του κόμματος UDMR της συγγερής μειονότητας καθώς και ανεξάρτητοι. Συνολικά αποτελείται από 17 μέλη και ο αντιπρόεδρος της, Bela Marko, προέρχεται από το UDMR. Ο κ. Boc προχώρησε σε ανανέωση του προηγούμενου κυβερνητικού σχήματος αφού από τους 15 υπουργούς οι 9 είναι καινούργιοι. Το Υπουργείο Εξωτερικών ανέλαβε ο μέχρι πρότινος πρεσβευτής της Ρουμανίας στη Γαλλία, Teodor Bakonski, ενώ ο Gabriel Orrea, που αποχώρησε από το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα και σήμερα είναι ανεξάρτητος βουλευτής, θα αναλάβει το Υπουργείο Άμυνας. Στις θέσεις τους παραμένουν οι Υπουργοί Οικονομίας, Adrian Vinteanu, Δικαιοσύνης, Katalin Prentoioiu και Εσωτερικών, Vasile Blanga. Το UDMR θα ελέγχει τα Υπουργεία Πολιτισμού, Περιβάλλοντος και Υγείας. Ο κ. Boc δήλωσε ότι «προτεραιότητα της κυβέρνησής του θα είναι να λάβει μέτρα ώστε να διασφαλιστεί η ανάκαμψη της οικονομίας και η ενίσχυση της ανάπτυξης». Σημείωσε ωστόσο ότι «το 2010 θα είναι άλλη μια δύσκολη χρονιά, ιδίως τους 6 πρώτους μήνες»¹³. Ως Υπουργός Περιφερειακής Ανάπτυξης διορίστηκε μία πρώην σύμβουλος του Προέδρου, η 36χρονη Elena Udrea, η οποία θα είναι υπεύθυνη διαχείριση δισεκατομμυρίων ευρώ της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως βοήθεια σε μια χώρα που αγωνίζεται ενάντια στη διαφθορά και στην κακή διαχείριση. Μέχρι πρότινος η κα Udrea ήταν Υπουργός Τουρισμού κατά τη διακυβέρνηση από τον Emil Boc. Θεωρούμενη ως προστατευόμενη του Ρουμανού Προέδρου Traian Basescu, η κα Udrea υπήρξε αντικείμενο κοινοβουλευτικής έρευνας το Σεπτέμβριο, η οποία πρότεινε ανοικτή ποινικού ελέγχου σχετικά με τον τρόπο που διατέθηκαν δημόσια κονδύλια στην προεκλογική εκστρατεία και στα Μ.Μ.Ε. Η κα Udrea δήλωσε ότι η έρευνα αυτή είχε στόχο να πλήξει τον κ.

¹² Pop V. 07/12/2009. «Romanian president close to re-election», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://euobserver.com>

¹³ 20/12/2009. Άρθρο με τίτλο «Ανακοινώθηκε η σύνθεση της ρουμανικής κυβέρνησης», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://news.pathfinder.gr>

Basescu και την προσπάθεια επανεκλογής του, ενώ τόνισε ότι οι κατηγορίες ήταν πολύ αδύναμες προκειμένου να στοιχειοθετήσουν ποινικό αδίκημα¹⁴.

Οι αναλυτές εξέφραζαν την άποψη ότι αν το Βουκουρέστι δεν καταφέρει να εκπληρώσει την υπόσχεση του προς το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο για μείωση του αχανούς δημόσιου τομέα, όπου οι αριθμοί και οι αποδοχές των εργαζομένων αυξήθηκαν κατά την τελευταία δεκαετία, μπορεί να βλάψει μια συμφωνία βοήθειας ύψους 20 δις. ευρώ και να καταπνίξει τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη.

Η τράπεζα που εδρεύει στην Ουάσινγκτον έθεσε σε αναμονή τη συμφωνία το Νοέμβριο εξαιτίας της πολιτικής κρίσης και έχει ξεκαθαρίσει ότι θα ξαναρχίσει τις συζητήσεις μόλις τα κόμματα συμφωνήσουν για τη νέα κυβέρνηση και για τον προϋπολογισμό με περικοπές κοστών. Παρόλο που δεν έχει διευκρινίσει ποια βήματα θα πρέπει να πραγματοποιήσει το Βουκουρέστι προκειμένου να μειώσει το διευρυμένο έλλειμμα του, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έχει προτείνει την απόλυση ως και 150.000 εργαζομένων από τους 1,3 εκατομμύρια ανθρώπους που απασχολούνται στο δημόσιο τομέα. Η πρόταση, όπως είναι επόμενο, έχει προκαλέσει κοινωνική αναταραχή, καθώς η οικονομία προβλέπεται να συρρικνωθεί μέχρι και κατά 8% φέτος και αποτέλεσε την αιτία για το συλλαλητήριο 800.000 εργαζομένων τον Οκτώβριο. Ο δημόσιος τομέας της Ρουμανίας απασχολεί περίπου το ένα τρίτο των συνολικών εργαζομένων, και περίπου 162.000 επιπλέον, ή πάνω από το 10%, προστέθηκαν από το 2005 ως το 2008. Αντί για περικοπές βέβαια, ο κ. Nita δήλωσε ότι «η κυβέρνηση υπό την ηγεσία των Σοσιαλδημοκρατών θα συνεχίσει να καταργεί σταδιακά τις θέσεις εργασίας που έχουν μείνει κενές από συνταξιοδοτήσεις υπαλλήλων και να ενισχύει τα κριτήρια επίδοσης για το προσωπικό στις κρατικές επιχειρήσεις και την τοπική αυτοδιοίκηση, μεταξύ άλλων μέτρων και ότι η κυβέρνηση μπορεί να εξοικονομήσει χρήματα μειώνοντας τη φοροδιαφυγή και αυξάνοντας τα τέλη για την εκμετάλλευση των φυσικών πόρων». Οι αναλυτές όμως σημείωσαν ότι τέτοιες κινήσεις δεν θα είναι αρκετές και η αποφυγή μαζικών απολύσεων θα αποτρέψει πιθανώς τη Ρουμανία από το να μειώσει το έλλειμμα του προϋπολογισμού της στο 5,9% του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος του χρόνου, από τον τωρινό στόχο για 7,3%¹⁵.

¹⁴ Pop V. 22/12/2009. «Controversial minister to oversee EU funds in Romania», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://euobserver.com>

¹⁵ Ilie L. 07/12/2009. «Ρουμανικές εκλογές: Οριακό προβάδισμα Geopana δείχνουν οι δημοσκοπήσεις, ανάδειξη νικητή στο 2^ο γύρο», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

Zaxaria M. 23/12/2009. «Περικολή 100.000 θέσεων εργασίας στο δημόσιο τομέα το 2010», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

Marinas R, Zaxaria M. 24/12/2009. «Νέα ρουμανική κυβέρνηση: Στηρίζει προϋπολογισμό λιτότητας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

Αξιζει να αναφερθει οτι η Ρουμανια ελαβε την εγκριση απο την Ευρωπαϊκη Ένωση για τη χορηγηση σε επιχειρησεις της μεχρι και 500.000 ευρω εкаστη αν αντιμετωπιζουν χρηματοδοτικη κριση εξαιτιας της πισωτικης κρισης. Η βοήθεια πρόκειται χορηγηθει ως απευθείας επιχορηγησεις, επιδοτησεις επιτοκιων, επιδοτούμενα δημόσια δάνεια και αναδιοργάνωση χρέους. Η Εκτελεστική Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι επιφορτισμένη με τη διασφάλιση οti οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 27 εθνών δεν θα δώσουν στις εταιρείες παράνομη βοήθεια που θα διαστρεβλώσει την αγορά, είπε οti το σχήμα είναι περιορισμένο όσον αφορά στο χρόνο και σύννομο με τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. «*Το σχήμα θα βοηθήσει στη μετρίαση των δυσκολιών που αντιμετωπιζουν οι ρουμανικές επιχειρησεις που έχουν επηρεαστεί από την τρέχουσα κατάσταση χωρίς να εγείρει οποιοσδήποτε αθέμιτες διαστρεβλώσεις του ανταγωνισμού*», δήλωσε η Επίτροπος Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Neelie Kroes¹⁶.

Βέβαια, ο πληθωρισμός ανέβηκε γρηγορότερα από το προβλεπόμενο στη Ρουμανία εξαιτιας των υψηλότερων κοστών καυσίμων και τροφίμων το Νοέμβριο, αλλά οι αναλυτές είπαν οti ακόμα περιμένουν μειώσεις των επιτοκιων το επόμενο έτος στο Βουκουρέστι. Παράλληλα, η αύξηση των τιμών θα ασκούσε μικρή επιρροή στα ρουμανικά επιτόκια σε σχέση με τις ανησυχίες για το νόμισμα και το πολιτικό αδιέξοδο που έχει ήδη καθυστερήσει τη ζωτικής σημασίας ξένη βοήθεια. Ο ρουμανικός πληθωρισμός ξεπέρασε τις προσδοκίες της αγοράς, ανεβαίνοντας στο 4,7% το Νοέμβριο από 4,3% τον Οκτώβριο. Ενώ η Κεντρική Τράπεζα της Ρουμανίας αναμένεται να μειώσει το επιτόκιο αναφοράς στη διάρκεια του επόμενου χρόνου – στο 8% είναι το υψηλότερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση – λένε οti είναι πιθανό να συγκρατηθεί στην επόμενη συνεδρίαση της στις 5 Ιανουαρίου. Η Ρουμανία πάγωσε τον κύκλο χαλάρωσης του επιτοκίου στις 225 μονάδες βάσης που στόχευε στην ανακούφιση από την οδυνηρή ύφεση, αφού η πολιτική κρίση ανέτρεψε την κεντρικά κυβέρνηση μειοψηφίας τον Οκτώβριο και ανέστειλε τις δόσεις βοήθειας από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Οι αναλυτές περίμεναν τα ρουμανικά επιτόκια να πέσουν στο 6% στο τέλος του 2010, με τα υψηλά επιτόκια να καταπνίγουν την οικονομική ανάκαμψη. Κάποτε σημαντική ευπάθεια, το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών της χώρας συρρικνώθηκε κατά 72,2% το διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου σε σχέση με την ίδια περίοδο πέρσι, αγγίζοντας τα 3,95 δισ. Ευρώ, ενώ η οικονομία αναμένεται να συρρικνωθεί κατά μεχρι και 8% φέτος¹⁷. Τελικά η κυβέρνηση της Ρουμανίας ενέκρινε τον προϋπολογισμό του 2010 ανοίγοντας το δρόμο για την αποδέσμευση των κεφαλαίων από το δάνειο που έλαβε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, ενώ η Βουλή έδωσε το “πράσινο

¹⁶ Felix B. 07/12/2009. «*ΕΕ: Στηρίζει ρουμανική κρατική βοήθεια προς χτυπημένες από την κρίση εταιρείες*», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: <http://www.balkans.com/gr>

¹⁷ Ilie L. 14/12/2009. «*Ρουμανία: Ανεβαίνει ο πληθωρισμός, προβλέπονται μειώσεις επιτοκιων το 2010*», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: <http://www.balkans.com/gr>

φως” για το νέο υπουργικό συμβούλιο, δίνοντας τέλος στην πολιτική αστάθεια που επικρατούσε από τον Οκτώβριο¹⁸.

«Η Ρουμανία μπορεί να λάβει μια δόση δανείου ύψους 1,5 δισ. ευρώ από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο τον Ιανουάριο», όπως δήλωσε ο Υπουργός Οικονομικών της χώρας, μετά τις εκλογές που κέρδισε ο Πρόεδρος Traian Basescu που φαίνεται έτοιμος να επιλύσει μια παρατεταμένη πολιτική κρίση. Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έθεσε σε αναμονή το πακέτο δανείου ύψους 20 δισ. ευρώ του βαλκανικού κράτους το Νοέμβριο εξαιτίας της πολιτικής αναταραχής αλλά έστειλε μια αποστολή στο Βουκουρέστι στις 14 Δεκεμβρίου για να συζητήσουν την απαίτηση για προϋπολογισμό με περικοπή των δαπανών το 2010. Αυτό συνέπεσε με την απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου της Ρουμανίας που χορήγησε στον κ. Basescu νέα 5ετή θητεία μετά τη διαμάχη για την στην κόψη του ξυραφιού εκλογική νίκη του ενάντια στον αρχηγό της αριστεριστικής αντιπολίτευσης Mircea Geoana. «Μετά το διορισμό της νέας κυβέρνησης, το Βουκουρέστι θα μπορεί να ξεκινήσει πάλι το παγωμένο πρόγραμμα βοήθειας και να λάβει το επόμενο δάνειο τον Ιανουάριο», όπως ανέφερε ο Υπουργός Οικονομικών Gheorghe Pogea στην καθημερινή εφημερίδα Ziarul Financiar. Από τη χορήγηση του δανείου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου εξαρτάται άλλο ένα δάνειο ύψους 1 δισ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή Ένωση. «Οπωσδήποτε υπάρχει πιθανότητα για μας να λάβουμε την τρίτη δόση δανείου από το ΔΝΤ τον Ιανουάριο» τόνισε ο κ. Pogea. Πρόσθεσε επίσης, ότι «η κυβέρνηση έχει αρκετούς πόρους για να καλύψει τις δαπάνες για το Δεκέμβριο και τον Ιανουάριο». Το μεγαλύτερο έργο της Ρουμανίας θα είναι η αντιμετώπιση του αντιπαραγωγικού δημόσιου τομέα της. Με 1,3 εκατομμύρια εργαζόμενους, αντιστοιχεί στο ένα τρίτο όλων των ρουμανικών θέσεων εργασίας και εναποθέτει τεράστιο φορτίο στον προϋπολογισμό και βάζει φρένο στον ιδιωτικό τομέα¹⁹.

«Ο κορυφαίος στόχος μου αυτή τη στιγμή είναι ο εκσυγχρονισμός του ρουμανικού κράτους» είπε ο κ. Basescu αφού ένα δικαστήριο επιβεβαίωσε τη νίκη του για δεύτερη πενταετή θητεία. Με 1,3 εκατομμύρια εργαζόμενους, ο δημόσιος τομέας αποτελεί το ένα τρίτο των θέσεων εργασίας και η μισθοδοσία του απορροφά το 9% του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος, που οι αναλυτές λένε ότι κοστίζει διπλάσια από όσο θα έπρεπε. Σπονσοράρει επίσης το πολιτικό πατρонаρισμα και έχει ύποπτα μπόνους, ανταμείβοντας λίγους εκλεκτούς και καλλιεργεί το έδαφος για το χρηματισμό που έχει οδηγήσει τη Ρουμανία στο να είναι το πιο διεφθαρμένο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι οικονομολόγοι υποστηρίζουν ότι η μείωση του μεγέθους του δημοσίου τομέα είναι βασική για την εκπλήρωση των απαιτήσεων του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για τη μείωση του ελλείμματος του προϋπολογισμού του 2010 στο

¹⁸ Φικάρη Κ. 28/12/2009. Άρθρο με τίτλο «Η Ρουμανία εξέρχεται της πολιτικής κρίσης», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
<http://www.emea.gr>

¹⁹ Partan I. 16/12/2009. «Υπουργός Οικονομικών Ρουμανίας: Προβλέπει πιθανότητα για δόση δανείου ΔΝΤ τον Ιανουάριο», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
<http://www.balkans.com/gr>

5,9% του ΑΕΠ από το εκτιμώμενο 7,3% φέτος. Ο επικεφαλής της αποστολής Jeffrey Franks δήλωσε στο Reuters ότι οι «δύο πλευρές έχουν συμφωνήσει για τα μέτρα που είναι αναγκαία για να επιτευχθεί το στόχος του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για τον προϋπολογισμό του 2010». Αργότερα πρόσθεσε στο ειδησεογραφικό πρακτορείο Mediafax ότι «η αποστολή θα επιστρέψει τον Ιανουάριο και θα πάει στο συμβούλιο του Ταμείου όσο το δυνατόν πιο σύντομα μόλις περάσει ο προϋπολογισμός», προσθέτοντας ότι «τα χρονικά περιθώρια είναι πολύ στενά» και ότι «η δόση θα έρθει το πιθανότερο το Φεβρουάριο»²⁰.

Στην Ευρώπη των 27 το 65% των νοικοκυριών είχε πρόσβαση στο διαδίκτυο κατά τη διάρκεια του πρώτου τριμήνου του 2009 σε σύγκριση με το 60% του ίδιου διαστήματος του 2008. Το 56% είχε ευρυζωνική πρόσβαση στο διαδίκτυο το 2009, σε σύγκριση με το 49% το 2008. Τα στοιχεία που εκδόθηκαν από την Eurostat, τη Στατιστική Υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αντιπροσωπεύουν μόνο ένα μικρό τμήμα των αποτελεσμάτων της έρευνας για τη χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών στα νοικοκυριά και από τους πολίτες στα 27 Κράτη-Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στις υποψήφιες χώρες, τη Νορβηγία, την Ισλανδία και τη Σερβία. Μαζί με τη χρήση του διαδικτύου και τις ευρυζωνικές συνδέσεις, η έρευνα επίσης κάλυψε και άλλα θέματα όπως το τηλε-εμπόριο, την τηλεδιακυβέρνηση, καθώς και τις εξελιγμένες υπηρεσίες επικοινωνιών και σχετικών με το περιεχόμενο. Από την έρευνα προέκυψε ότι τα χαμηλότερα ποσοστά καταγράφηκαν στη Βουλγαρία (30%) και στη Ρουμανία (38%), η οποία είχε το ίδιο ποσοστό με την Ελλάδα²¹. Αξιζει να σημειωθεί ότι κατά το εννεάμηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου οι ελληνικές εξαγωγές σημείωσαν ραγδαία μείωση ως αποτέλεσμα της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Πανελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων, η αξία των ελληνικών εξαγωγών μειώθηκε κατά 17,9% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2008. Μεγάλη πτώση, 20,8% σημείωσαν οι εξαγωγές προς τα Βαλκάνια, περιοχή που συγκεντρώνει το 18,3% των ελληνικών εξαγωγών. Ειδικότερα, οι εξαγωγές προς τη Βουλγαρία υποχώρησαν κατά 24,2% και προς τη Ρουμανία κατά 28,2%.

Τέλος, ο Υπουργός Επικρατείας της Ρουμανίας για Ευρωπαϊκές Υποθέσεις, Bogdan Mazourou και ο Πρεσβευτής της Βουλγαρίας στο Βουκουρέστι, Valentin Radomirski, υπέγραψαν πρόγραμμα για συνεργασία των δύο χωρών, η οποία καλύπτει την παιδεία, τις επιστήμες, τον πολιτισμό, τα ΜΜΕ, τη νεολαία και την άθληση μέχρι το 2012²².

²⁰ Marinas R, Ilie L. 17/12/2009. «Ξεκινά συζητήσεις για νέα κυβέρνηση, σημειώνει πρόοδο με ΔΝΤ», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

²¹ 08/12/2009. Άρθρο με τίτλο «Ένας στους δύο χρησιμοποιεί το διαδίκτυο καθημερινά στην Ε.Ε. των 27 χωρών», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.capital.gr>

²² 21/12/2009. Άρθρο με τίτλο «Επιστήμη και Τεχνολογία: Ρουμανία και Βουλγαρία υπογράφουν συμφωνία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.setimes.com>